

宜阳农民王治仁几十年来靠卖粮卖猪资助40多名贫困学生,不仅如此,他还在每次暴雨后修补村子通往外面的山路,在邻村停水时为孤寡老人送水——

仁心善举书大爱 家贫心富写人生

核心提示

□记者 王振华 通讯员 田义伟/文 记者 高山岳/图

“山村娃,没文化不中!”秉承着这样一个信念,宜阳县张坞镇庞沟村61岁的农民王治仁,几十年来卖粮、卖猪,用辛辛苦苦赚来的钱资助了山沟里40多名贫困学生……

不仅如此,古道热肠的他,每次暴雨过后都会去修补村里唯一一条通往外界的山路;在邻村停水时套起牛车,和老伴一起连续5个月为孤寡老人送水;不舍得为自己花钱,却卖掉耕牛为村里的小学买来新桌椅……



提及他资助的学生有些已大学毕业,王治仁满脸自豪。

3 古道热心肠,他做的“傻事”还有很多

不知道从什么时候开始,王治仁资助贫困学生上学的事情在十里八村都传开了。很多人被他的事迹感动,但也有人说他做这些事完全是“逞能”,认为他“很傻”。其实,王治仁办的“傻事”还有很多。

王治仁家所在的庞沟村通往外界的只有一条3公里长的崎岖山路。一下暴雨,道路总会被冲坏,这让本来就很难走的山路更加难走。而每当雨天过后,王治仁就会扛上镢头和铁锹去修路。寒来暑往几十载,王治仁从20多岁的小伙子干到花甲之年,填平这条路上难以计数的坑坑洼洼。

2010年冬天,邻村程家凹村里的自来水管冻坏了,村里断了水,很多人不得不到别的村挑水吃。得知这个情况后,王治仁喊上老伴儿,将自己家里的水接满几桶装到架子上,一人牵牛,一人拉车,沿着崎岖的山路,为程家凹村每一位孤寡老人都送去了水。这条送水路,一走就是5个月,一直到第二年春天水管修好,王治仁他们才不再当“送水工”。

张坞镇上龙村有个特困户叫徐满仓,他的家里无水无电,日子过得特别艰难。王治仁得知后,到县城买了水泵、电线和管材,找来工人给他安装好;听说村小学学校里课桌破旧不堪,王治仁卖掉家里的耕牛,给学生们买来了新课桌板凳;四川地震,他主动带头捐款;一间间诗社印书缺少资金,他又主动送去500元……

1 靠卖粮卖猪,他资助了40多名贫困学生

昨日一早,天刚蒙蒙亮,王治仁就拉起院里的老黄牛,套上车匆匆出了门。他要尽快把积攒的粪肥运出来,上到地里。最近,王治仁掰着指头一天天算,郑州职业技术学院已经开学了,村里的贫困生兵兵的生活费还没着落,地里的活儿早一天干完,他就能早一天去郑州看兵兵。

王治仁少年时只读过4年书,因为交不起一块钱的学费不得不辍学,他深知“山村娃,没文化不中”,只要听说哪个孩子因为家里贫困上不起学,他就会义无反顾地找到孩子家里,主动给孩子交学费,鼓励孩子继续上学。兵兵就是这样在王治仁的帮助下,完成高中学业,顺利考上了大学。但王治仁还是不松劲儿,这不学校刚开学,他又着急去给兵兵送生活费。

几十年来,像兵兵一样,受到王治仁资助的贫困学生有40多个。

1997年,王治仁听正在上高中的儿子说他的同学张海涛是个孤儿,高二时一直抚养他的叔叔又去世了,正面临辍学。第二天,王治仁就带上家里的几个馍,跨上自行车,一口

气骑了20公里,到韩城二高找到张海涛,将馍和口袋里皱巴巴的百十块零钱塞到张海涛手里,鼓励他继续念书。从此以后,每隔一段时间,王治仁就会去一次,给张海涛带去馍、方便面、生活费等,还鼓励他努力学习。在他的资助下,1999年,张海涛考上了郑州教育学院,开学那天,老王又将从牙缝里挤出的2000元交到他的手里……

张坞镇下龙村的杨静波、程午村的贾玉萍、谢村的董亚粉,盐镇乡上庄村的李杰……这些孩子都出生于深山里的贫困家庭,都曾因一时窘困而面临辍学,在他们最需要帮助的时候,王治仁主动找到了他们,为他们送去馍、衣物,给他们交学费,圆了他们的上学梦。

2008年,一直受王治仁资助的徐闪闪考上了焦作某科技学院,学费要1万元。这对一个农民家庭来说,不亚于天文数字,徐闪闪贫困的家庭怎么也拿不出这么多钱。为了让徐闪闪按时报到,王治仁卖掉家里的2000公斤小麦,又卖掉圈里的几头仔猪,终于在开学的前一天为她凑齐了学费。



王治仁到学校看望他帮助过的学生。



老伴有时也会和他一起来修护山路。



桌子上,都是王治仁资助过的学生获得的荣誉证书。

4 家贫心富足,做这些他“心里很踏实”

王治仁的老母亲已经96岁高龄了,一家人一直住在几间破旧的平房和两孔窑洞里,过着平凡勤俭的生活,家中唯一的经济来源就是14亩山坡地、两头牛和两头老母猪。

这些年来,王治仁无论干啥,他的老伴儿都很支持他,而3个孩子在父亲的影响、鼓励下,也都非常有出息。说起孩子们,老王非常自豪:“大女儿去年研究生毕业,两个儿子目前正在读大学。”

61岁的王治仁从没给自己买过一双皮鞋,身上的衣服烂了就补补再穿,牙坏了也不肯去修补,家里没啥家具,一台陪伴了他们十几年的黑白电视机算是家里的大件儿……

有人问他,这些年你送出去的钱少说也有四五万,咋就没想着给自己买点啥呢?

“有人说我耳朵长,好管闲事儿,其实不管外面的人说我啥,我所做的一切都是我想做的,从来没有后悔过。”王治仁就是这样一位朴实的农民,他说做这些事他“心里很踏实”。

(田先生获线索奖150元券)

2 恩情记于心,娃子们都把他当亲人

每年的高考和开学的日子,是王治仁最忙最操心的时候,每到这时他都会从家里带上干粮,一出去就是好几天,“哪个学生也不能落下,都得去看看,鼓励他们好好干”。

去年年底,王治仁坐长途车去商丘给正在读大学的王红姍送生活费。远远地,王红姍看到王治仁站在校园中一棵大树下等她下课,那时已经是入冬时节,她上身只穿了一件衬衣和一件补了补丁的旧外套,在寒风中冻得不停地搓手。王红姍赶紧跑上前,把一套保暖内衣塞到他手里:“爷爷,这

是我在饭店打工洗碗挣钱买来的,您赶紧穿上吧。”

看着王红姍因长时间浸泡而发红的手,王治仁接过保暖内衣后,赶紧把头扭向一边,两行热泪滑下他的脸颊……

如今不少受到老王资助的学生都已经大学毕业参加工作了。一谈起这些孩子,老王满脸都洋溢着幸福:“他们平时都忙,每年春节总有不少娃子回来给我拜年,还给我带东西,我哪能要他们的东西呢,回来看看我就很满足了。”

阿新酸牛奶

口感好的理由

好原奶 好菌种 原汁原味无添加

- 1.严格按照配方制作(鲜牛奶、乳酸菌、白砂糖),绝不添加香精、甜味剂、增稠剂、防腐剂等任何添加剂,原汁原味。
- 2.酸牛奶发酵选用的是丹麦直投式上乘菌种,富含益生菌,肠胃特别舒服。
- 3.制作酸牛奶用的鲜牛奶,均来自标准化养殖小区,健康奶牛通过自动化挤奶厅挤奶→管道输入直冷罐→保鲜车→车间储奶罐等程序,全程密封,干净、卫生、纯净、天然。
- 4.对原奶进行严格检验,原奶中绝不含抗生素。

欢迎广大消费者对阿新奶业酸牛奶、鲜牛奶随时随地进行抽查、监督。